

春早工正忙

开栏语

春回大地,万象更新。在宁波,新春的序曲已然奏响,各处工厂车间机器轰鸣,开工、招工的热潮汹涌澎湃。今起,我们推出乙巳纪事·春早“工”正忙系列报道,反映宁波各地和企业四处招工、全力开工,奋力实现“开门红”的新气象。

# “抢人大战”拼到了火车上

这样的招聘会宁波已连办5年

“列车招聘第五年,上千岗位齐登场,列车人才大平台,共同富裕有担当……”2月13日上午10时,在一片精彩的快板声中,一场特殊的招聘会在广州白云开往宁波的K210次列车上如期进行。



应聘者正在阅读招聘宣传材料。



招聘会现场。

## 1 餐车化身招聘车厢

从2021年起,每年春节后,这场别开生面的招聘会都会在这趟列车上如约而至,为企业和务工旅客搭建供需桥梁,促进高质量充分就业。

此刻,列车刚刚开出义乌站不久,6号餐车已化身招聘车厢,两旁的餐桌变成了企业展位,9家企业的招工需求做成醒目的展板立在餐桌

桌上,车厢里人潮涌动、热闹非凡。

“我们包五险一金”“我们包吃住”“我们提供岗前培训,零经验也能上岗”……企业招聘人员求贤若渴,奋力吆喝。

“请问公司上班的地点在哪里?我这个年纪还有合适的岗位吗?”众多求职者穿梭于各展位之间,与招聘人员交流咨询、填写求

职意向书、洽谈具体面试时间,寻找心仪的工作岗位。

澳升泵业(浙江)有限公司人事经理马月红说:“我们三期厂房已经建成准备投入使用,数控工和装配包装工有50人左右的需求,去年我们来参加这个招聘会效果很好,后续我的手机一天接到30多个问询电话。”

## 2 坐个火车,就帮孩子找到工作

正说着,一名旅客拿着岗位宣传册前来,他叫黄成,来自云南,想咨询普工:“我没有什么技术,看到招普工就想来看看,我53岁有没有合适的工作。”于是,黄先生在求职意向表上进行了登记。

“我家有两个孩子,去年刚刚学校毕业,就是学数控的,工作好难找,我来问问看。”来自江西鹰潭

的胡丽红大姐前来咨询,浙江硕华生命科学人力资源部经理高岩接待了她。

“他们如果没有工作经验的话,来我们单位最合适了,我们是先培训再工作。”高岩向胡大姐介绍。

胡大姐说,自己就是冲着这个来的,学校里学的都是理论,技术

还是要到企业里学。

“你留一个我本人的电话,再加个微信,后续可以带孩子来面试。”

“我运气真的太好,过年一直在为孩子的工作问题发愁,没想到坐个火车就解决了。”胡大姐兴奋地握着高经理的手,笑得合不拢嘴。

## 3 列车招聘会已连续举办5年

飞驰的列车上,招聘会如火如荼,线上的直播平台也有企业进行着岗位介绍。来自湖州德清县人力社保局就业人才中心主任费佳敏说:“这次除了现场来的6家企业,我们还印制了岗位宣传册,扫一扫上面的二维码就能看到,里面有300余家企业、6000余个岗位,可供求职者选择,我们还会对小程序进行实时更新。”

当日,西安开往宁波的K468次等4趟列车上,也同步开展线上招聘会。企业需求岗位,既有技术研发、机械设计师、信息技术员、外

贸业务员等高薪岗位,也有车床操作工、油漆工、包装工、木工等技术岗位,还有人力行政、销售员、电话客服、直播中控等专业不限岗位,让求职者足不出户就能“云端选岗”。

据介绍,K209/210次列车作为连接浙江、江西与广东的普速列车,每年春节后众多来浙务工人员乘坐这趟列车。提议发起这个列车企业招聘会的是全国劳动模范、杭州客运段工会主席陈美芳。

“5年前,我在列车上常常跟坐车的老乡们聊天,问他们工作找好了吗?有些老乡就心里很没底,告

诉我过来看看。我就想为他们做点事。”陈美芳说。

在浙江省总工会的大力支持下,陈美芳每年年底就开始着手准备,寻找有意向的企业,对接招聘工作的流程,联系直播的各项细节。进一步提升求职者的求职体验,铁路宁波车务段为务工人员购票、进出站方面提供便利。

招聘会连续第五年举办,共有1984人前来咨询,479人表达意向,74人当场签订用工协议,还有更多的人通过后期与企业联系找到了工作。

## 4 全国劳动模范现场招人

当天,宁波中大力德智能传动股份有限公司的展位前,全国劳动模范、该公司的设备科科长万亚勇说:“今年是第五年来列车上招聘了,我每年都来,这不仅是一场招聘会,更是传递一种信心。列车招聘会是一个长效的过程,我们资料发出去了,直播播出去了,很多人看到后就会跟我们联系。”

车厢里,万亚勇带着招聘团队宣讲公司的福利、待遇和基本情况。

最吸引乘客耳朵的是这句话:“今年央视春晚舞台上与明星同台表演的‘网红’宇树科技机器人,你们知道吗?我们公司和宇树科技合作多年,是机器人的零部件供应商之一。”

“机器人的精密减速器和传动部件,就是我们中大力德供应的!”万亚勇语气中透着自豪,“从春晚到工厂,我们的技术应用在很多地方。”

边上,一位穿着同样工服的小伙子梅帆,就是通过2023年列车企业招聘会来到中大力德工作的。当时梅帆从江西机电职业技术学院毕业后在家待业,他的叔叔在余姚一家企业上班,正好乘坐K210次列车,看到了这个招聘会,觉得这家企业特别适合他,就让他来试试。没想到一联系就应聘上了,现在的梅帆已经是该企业的数控班班长。

此次列车招聘会共有524人咨询岗位,161人表达意向,34人在求职意向表上进行登记。火车咣当咣当,托举起无数平凡人生的新起点,当铁轨与梦想交汇,这希望的列车载着憧憬驶过山川,追寻属于每个人的幸福。

记者 范洪 林微微 通讯员 王椰萍